



புலிகளைக் கட்டுப்படுத்த பிரிட்டன் உதவவில்லை!

காயமடைந்த சிப்பாய் மரணம்
யாழ்ப்பாணம், ஏப். 17
கடந்த 10 ஆம் திகதி ஆவ ரங்கால் சிவன் கோயிலுக்கு அருகில் படையினர் பயணம் செய்த மோட்டார் சைக்கிள் ஒன்றும் விபத்துக்கு உள் (10 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

செந்திரேனி



கதிர்காமர் குற்றச்சாட்டு

லண்டன், ஏப்ரல் 17
விடுதலைப் புலிகளின் நடவடிக்கைகள் குறித்து பிரிட்டிஷ் அரசிடம் நாம் பல தடவைகள் முறைப்பாடு செய்துள்ளோம். ஆனால் விடுதலைப் புலிகளின் நடவடிக்கைகளை பிரிட்டனில் கட்டுப்படுத்துவதற்கு பிரிட்டனிடம் இருந்து போதிய ஒத்துழைப்புக் கிடைக்கவில்லை.
இலங்கை வெளிவிவகார அமைச்சர் லக்ஷ்மன் கதிர்காமர் பிரிட்டிஷ் சர்வதேச நடவடிக்கை தொடர்பான ராஜாங்க நிறுவனம் ஏற்பாடு செய்த கருத்தரங்கில் பேசுகையில் இப்படிக் குற்றஞ் சுமத்தினார்.
லண்டன் நோயல் நிறுவனம் (10 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

கதிர்காமரை நொயின் குக் சந்திக்கமாட்டார்!

பிரிட்டிஷ் அதிகாரி தகவல்
லண்டன், ஏப். 17
பிரிட்டனில் தற்சமயம் விஜயம் மேற்கொண்டுள்ள இலங்கை வெளிவிவகார அமைச்சர் லக்ஷ்மன் கதிர்காமரை பிரிட்டிஷ் வெளிவிவகார அமைச்சர் நொயின் குக் சந்திக்க மாட்டார் என்று 'நோய்ட்டர்' செய்தி நிறுவனம் தெரிவித்தது.
தனிப்பட்ட விஜயம் ஒன்றை மேற்கொண்டு லண்டன் வந்துள்ள இலங்கை அமைச்சரை நொயின் குக் சந்திக்கப் போவதில்லை என்று பிரிட்டிஷ் வெளியுறவு அமைச்சுப் பேச்சாளர் ஒருவர் தெரிவித்தாக அச்செய்தி நிறுவனம் மேலும் தெரிவித்தது. (இ-21-3)

அப்ப சதிர்காமரும் விட மாட்டேன் என்று தான் நினைக்கிறார்...!

பிரதேசசபை உறுப்பினர் பதவி துறப்பு

மட்டக்களப்பு, ஏப். 17
ஏறாஜூர் பிரதேசசபையின் ஐ. தே. க. உறுப்பினர் எம். எஸ். எம். ஹனிபா பதவியை இராஜினாமா செய்துள்ளார்.
4 வருட பதவிக்காலம் (10 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

திருமலை புறநகர் கிராமங்களில் உத்தியோகப்பற்றற்ற ஊராடங்கு

நேற்று முதல் அமுல்

திருகோணமலை, ஏப். 17
திருகோணமலை நகரின் புறநகர்க் கிராமங்களில் நேற்று முதல் இரவு நேர உத்தியோகப்பற்றற்ற ஊராடங்கு அமுல் செய்யப்படுவதாகப் பொலீஸார் அறிவித்துள்ளனர்.
இந்த ஊராடங்குச் சட்டம் இரவு 8 மணி முதல் காலை 5 மணி வரை படையினரின் கட்டுப்பாட்டில் இல்லாத புறநகர்க் கிராமங்களான அன்புவழிபுரம், பாரதிபுரம், வரோதயநகர், சல்லி, சாம் பல்திவு, அலஸ் தோட்டம், ஆறாம் கட்டை ஆகியவற்றில் அமுல் செய்யப்படும் என்று சம்பந்தப்பட்ட கிராமங்களின் சமாதானக் குழுக்களின் பிரதிநிதிகளிடம் பொலீஸார் தெரிவித்துள்ளனர்.
கடந்த சில காலமாக திருகோணமலை நகரின் புறநகர் பகுதிகளில் விடுதலைப் புலிகளின் தாக்குதல்கள் அதிகரித்து வருவது குறிப்பிடத்தக்கது. (இ-3)

பாஸ் வழங்கும் புதிய நடைமுறை அமுலில்

யாழ்ப்பாணத்தில் இருந்து வெளிமாவட்டங்களுக்கு கப்பல் மற்றும் விமான மூலம் செல்லும் பயணிகளுக்கு பாஸ் வழங்குவதற்கு புதிய நடைமுறை நேற்று அமுலுக்கு வந்துள்ளது.
யாழ்ப்பாண மாவட்டத்தில் உள்ள 9 பிரிக்கேட்டுக்கள் மூலம் பாஸ் வழங்கும் இந்த புதிய நடைமுறையின் பிரகாரம் விண்ணப்பம் கையளித்து ஒரு வார காலத்துக்குள் பொது மக்கள் பாலைப் பெறலாம் என்று யாழ்ப்பாண மாவட்ட சிவில் இணைப்பதிக்காரி பிரி கே டி யர் றி. ஜி. திலகரத்தின தெரிவித்தார்.
பிரிக்கேட்டுக்களில் கையளிக்கப்படும் விண்ணப்பங்கள் உரிய அனுமதியைப் பெற்றவுடன் யாழ்ப்பாண சிவில் இணைப்பதிக்காரிக்கு அனுப்பப்படும் என்றும்—
இணைப்பதிக்காரி அவற்றை விமான முகவர்களுக்கு அனுப்புவார் என்றும்— தெரிவிக்கப்பட்டது. (இ-3)

லங்கா முடிதவில் ஒரே தடவையில் ஆயிரம் பேர்!

திருகோணமலை, ஏப். 17
திருகோணமலையிலிருந்து காங்கேசன்துறைக்கு அடுத்த வார முற்பகுதியில் ஆயிரம் பேர் செல்லக் கூடிய கப்பல் சேவையில் ஈடுபடுத்தப்பட விருப்பதாகத் தெரிவிக்கப்பட்டது.
வடக்கே பொருள் எடுத்து (10 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

காணாமற்போன பெண் நோயாளி கிடங்கில் இருந்து மீட்கப்பட்டார்!

யாழ்ப்பாணம், ஏப். 17
காலையில் வார்ட்டில் இருந்து காணாமற்போன நோயாளி ஒருவர் கிடங்கொன்றில் இருந்து பிற்பகல் ஒரு மணி அளவில் உயிருடன் மீட்கப்பட்டார்.
யாழ்ப்பாண போதனாவைத்தியசாலை மகப்பேற்று வார்ட்டில் நேற்று இச்சம்பவம் இடம் பெற்றது.
சுதுமலையைச் சேர்ந்த சிவபாலன் பரமேஸ்வரி (வயது 36) என்ற பெண்ணை கிடங்கில் இருந்து மீட்கப்பட்டவராவார்.
பெப்ரவரி 19 ஆம் திகதி பிரசவத்துக்காக வார்ட்டில் அனுமதிக்கப்பட்ட இவருக்கு மறுநாள் பிரசவம் நடைபெற்றதாகவும்—
சிறுநீர்க்கோளாறினால் 40 நாட்கள் வார்ட்டில் சிகிச்சை பெற்றபின் ஏப்ரல் 15 ஆம் திகதி மீண்டும் அதே வார்ட்டுக்கு (10 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

இனப்பிரச்சினை தீர்வுக்கு உதவ நோர்வே தயார்!

கொழும்பு, ஏப். 17
இலங்கை இனப்பிரச்சினைக்கு தீர்வு காண்பதற்கான பேச்சுவார்த்தைகளை கைதுகள் குறித்து ஆரம்பிக்க பின்னணி உதவிகளை வழங்க நோர்வே அரசு தயாராக இருப்பதாக நோர்வே அரச அதிகாரிகள் அங்கு சென்ற இலங்கை நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் குழுவிடம் தெரிவித்துள்ளனர் என்று கொழும்பு செய்தி ஏஜென்ஸி ஒன்று தகவல் வெளியிட்டது.
இலங்கை இனப்பிரச்சினைக்கு தீர்வுகாண எடுக்க வேண்டிய நடவடிக்கைகள் குறித்து ஆராய அரசு, எதிர்கட்சி நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்கள் கொண்ட குழு ஒன்று அண்மையில் நோர்வே சென்றது.
நோர்வேயில் உள்ள அரசமைப்பு முறைப்படி இலங்கையில் தீர்வுகாண முடியுமா என்று அங்கு ஆய்வுகளை (10 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

தபால் ஊழியர்களின் பேரரட்டம் தொடர்கிறது

கொழும்பு, ஏப். 17
அமைச்சரவைக் குழுவுடன் நேற்று நடந்த பேச்சுக்கள் தோல்வியில் முடிந்ததையடுத்து—
சட்டப்படி வேலை இயக்கப் போராட்டம் தொடரும் என்று அஞ்சல் தொலைத் தொடர்பு சேவையாளர் சங்கம் நேற்றிரவு அறிவித்தது.
மேற்படி சங்கத்தின் இறுதிக்கோரிக்கைகளாக சமர்ப்பிக்கப்பட்ட ஐந்து கோரிக்கைகள் குறித்து அமைச்சரவைக் குழு பேச்சு நடத்தியது.
தற்போதைய அஞ்சல் மா (இ-10-3)

தென்மராட்சியிலிருந்தே கூடுதலான முறைப்பாடுகள்

யாழ்ப்பாணம், ஏப். 17
யாழ்ப்பாண மாவட்டத்தின் தென்மராட்சி தவிர்ந்த ஏனைய பகுதிகளிலிருந்து கைதுகள் தொடர்பான முறைப்பாடுகள் குறைந்து வருவதாகவும்—
தென்மராட்சியிலிருந்து தான் கைது மற்றும் தடுத்து வைத்தல் தொடர்பான முறைப்பாடுகள் தமக்கு கிடைத்து வருவதாகவும்— மனித உரிமைகள் ஆணைக் (10 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

இலங்கை இனப்பிரச்சினைக்கு தீர்வுகாண எடுக்க வேண்டிய நடவடிக்கைகள் குறித்து ஆராய அரசு, எதிர்கட்சி நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்கள் கொண்ட குழு ஒன்று அண்மையில் நோர்வே சென்றது.

நோர்வேயில் உள்ள அரசமைப்பு முறைப்படி இலங்கையில் தீர்வுகாண முடியுமா என்று அங்கு ஆய்வுகளை (10 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

அதிபரை விலக்கி பொருத்தமான வேறு ஒருவரை நியமிக்க வேண்டும் என்ற தொழிற் சங்கத்தின் கோரிக்கைகளுக்கு அமைச்சரவைக் குழு அங்கீகாரம் வழங்கியது.

தமது முக்கிய கோரிக்கையாக அஞ்சல் மா அதிபரை விலக்கவேண்டும் என்ற கோரிக்கைக்கு பதில் கிடைக்கும் வரை போராட்டத்தை தொடரப்போவதாக அவர்கள் தொழில் அமைச்சருக்கு அறிவித்துள்ளனர். (இ-10-3)

வாரணி மகா வித்தியாலய அதிபர் திரு. சிற்றம்பலம் துரைராசா அவர்களின் சேவைநலன் பாராட்டுச் சிறப்பிதழ்

சலிப்பின்றி சேவை செய்யும் சீலர்

“வல்லிதின் சீலம் இனிதுடைய ஆசான்
ஞாலம் எனப்படுவார்” — திரிகடுகம்
அறவழி நின்று ஒழுக்கம் பேணிச் சலிப்
பின்றி உழைத்து ஓய்வு பெறும் நல்லாசிரியர்
அன்பர் துரைராசா அவர்கள். இன்று போல்
என்றும் இளஞ் சந்ததியினருக்கு ஒரு வழி
காட்டியாக நிலவி நீழ்நீழி வாழ வேண்
டும் என நல்லன் எல்லாம் தரும் அன்னையை
இறைஞ்சுகின்றேன்.

சபார்த்த ஈஸ்வரசர்மா
முத்த சமய விடுவரையாளர்.

பொதுப் பணியாளர்

ஓய்வு என்பது அரச சேவைக்கு மட்
டுமேபொருந்தும். பொதுப்பணிக்கு ஓய்வு
இல்லை. திரு. சிற்றம்பலம் துரைராசா அவர்
கள் 38 ஆண்டு கால அரச சேவையில்
இருந்து ஓய்வு பெறுகின்றார். எனினும் அவ
ரது ஆற்றலும், கல்வி உலக அனுபவமும்
இனி முழுமையாகச் சமூகத்திற்கு கிட்ட
வேண்டும்.

இதற்கு ஏற்ற வகையில் அவர் அவரது
ஓய்வு காலத்தை மேலும் சிறந்த பொதுப்
பணிகளுக்கு ஆற்றுப்படுத்துவார் என்ற
நம்பிக்கை எனக்கு உண்டு.

அவரின் ஓய்வுகாலம் சிறப்புற வாழ்த்து
கின்றேன்.

சுந்தரம் டிவகலாலா

செயலாளர், கல்வி அமைச்சு, வடக்கு—
கிழக்கு மாகாணசபை, திருகோணமலை.

முகாமைத்துவச் சிறப்பு மிக்கவர்

அதிபர் திரு. சி. துரைராசா அவர்கள்
38 ஆண்டு காலசேவையின் பின் ஓய்வு பெறு
கிறார். அக்கரையன் போன்ற மிகக் கஷ்ட
மான பகுதிகளில் கடமையாற்றியதோடு
அல்லாமல் அப்பகுதிகள் சிறப்புற கடின
மாக வேலை செய்து அயராது உழைத்த
வர்.

வாரணி மகாவித்தியாலயத்திற்கு வந்த
பின்னர் அந்த இடமும், காலமும் மிகுந்த
கஷ்டத்திற்குட்பட்டிருந்த போதும் அவர்
சலிப்படையாது தனது முகாமைத்துவச்
சிறப்பினால் அப்பாடசாலையைச் சீரூஞ்
சிறப்பும் பெறச் செய்தார். அண்மையில்
வலிகாமத்திலிருந்து மக்கள் இடம்பெயர்ந்த
போது அதிபர் அவர்களும் பாடசாலையும்,
சமூகமும் ஆற்றியதொன்று என்றும் நினைவு
கூர்த்தக்கது. அவருடைய ஆளுமையையும்,
ஆற்றலையும், விடாமுயற்சியையும் பாராட்டி
அவரின் வாழ்வு மேலும் சிறப்புற வாழ்த்து
கின்றேன்.

கே. கந்தசாமி.

(மாகாணக்கல்விப் பணிப்பாளர்,
வடக்கு - கிழக்கு மாகாணசபை,
திருகோணமலை).

அர்ப்பணிப்பு மிக்க அதிபர்

அதிபர் அவர்களை இரண்டு தசாப்தங்
களுக்கு மேலாக நான் அறிவேன். கற்பித்தல்
நடவடிக்கையில் மட்டுமன்றி தான் சார்ந்த
சமூகத்தின் தளத்தில் நின்று கொண்டு சமூக
மேம்பாடுகளில் அரிய பல சமூக நலத்திட்ட
ங்களை ஆக்குவதிலும், அமுலாக்குவதிலும்
பங்கு கொண்டு உழைத்தவர்.

பூநகரிமகாவித்தியாலயத்தின் அதிபராக
இருந்த சாலத்தில் அக்கல்லூரியின் வளர்ச்சி
ப்பணிகளில் தன்னை அர்ப்பணித்துச்
(4 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

ஊக்கம் மிக்கவர்

எமது கல்லூரியில் நீண்டகால ஆசிரிய
ராகப் பணிபுரிந்த திரு. சி. துரைராசா
அவர்கள் ஓய்வு பெறுவது காலத்தின் கட்ட
டளை. எனினும் கல்வி உலகுக்கு இது ஒரு
பேரிழப்பாகும். ஆங்கில ஆசிரியராக கடமை
யாற்றியதோடு விளையாட்டுத்துறை, சார
ணியம் என்பவற்றுக்கும் பொறுப்பாக இருந்
தார். ஆற்றலும், ஊக்கமும் தலைமைத்
துவப் பண்பும் மிக்க இவர் சொல்லும்,
செயலும் இணையப்பெற்ற பண்பாளர். எந்
நிலையிலும் தன் கருத்திலிருந்து வழுவாத
(4 ஆம் பக்கம் பார்க்க)



திரு. சிற்றம்பலம் துரைராசா
(S. L. P. S. Grade - 1)

மனித நேயம் மிக்க அதிபர்

அதிபர் திரு. சி. துரைராசா அவர்கள் பல
பின்தங்கிய பாடசாலைகளில் கல்வி புகட்டி ஆங்கில
மொழி விருத்திக்கு அயராது உழைத்தவர். சாவகச்சேரி
இந்துக் கல்லூரியில் 14 ஆண்டுகள் கடமை ஆற்றிய போது
தமது கற்றல், கற்பித்தல் பணிகளில் மட்டுமன்றி பல்வேறு
(4 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

முன்னேற்றத்துக்கு வழிவகுத்தவர்

அதிபர் திரு. சி. துரைராசா அவர்கள் 38 வருட
காலம் கல்விப் பணியாற்றி ஓய்வு பெறுகிறார். இவர் ஒரு
சிறந்த ஆசிரியராக நீண்ட காலம் பணியாற்றி பலரின் முன்
னேற்றத்திற்கு வழி வகுத்தவர். இவர் ஆசிரியர் பணியிலி
ருந்து படிப்படியாக கல்வி நிர்வாகப் பணிக்குத் தன்னை
அர்ப்பணித்து 19 வருடங்கள் அதிபராகக் கடமையாற்றி
யுள்ளார். இவரது காலத்தில் வாரணி மகா வித்தியாலயம்
கலை, வர்த்தகம் ஆகிய துறைகளில் நன்கு வளர்ச்சி பெற்
றது. இங்கிருந்து பல மாணவர்கள் பல்கலைக்கழகத்திற்கு
வருடாவருடம் தெரிவாகின்றனர். பல்கலைக்கழகத்தில்
வரணி ம. வி மாணவர்கள் கல்வியில் சிறப்பாகத் திகழ்வ
தற்கு இவரது பங்களிப்புத் தான் முக்கியமெனக் கருதுவ
துண்டு.

1995 இல் இடம் பெயர்ந்த போது யாழ்ப்பாணப்
பல்கலைக்கழக கலைப்பீடத்தை வரணி ம. வியில் தற்காலிக
மாக இயங்க வைக்க விரும்பி இவருடன் தொடர்பு கொண்
டிருந்தேன். குடாநாட்டில் எதிர்காலத்தில் அமையவுள்ள
இரண்டாவது பல்கலைக்கழகம் வரணியில் அமைய வேண்
டும். அதனால் குடாநாட்டின் கிழக்குப் பிராந்தியம் பெரும்
பயன் பெறும்.

வரணி மகா வித்தியாலயத்தின் வளர்ச்சியில் பெரும்
பங்காற்றிய திரு. துரைராசா அவர்கள் கல்வி, சமூகப்
பணிகளில் தொடர்ந்து பணியாற்ற வேண்டும். அவரது
சேவை வரணி மக்களுக்கு தொடர்ந்தும் கிட்டவேண்டும்.
கடவுள் அவருக்கு நல்ல தேகசுகத்தையும் நீண்ட
ஆயுளையும் கொடுக்க வேண்டும்.

பேராசிரியர் பொ. பாலசுந்தரம் பிள்ளை
துணை வேந்தர்,
யாழ். பல்கலைக்கழகம்.

மலர் வெளியிடுவோர்:

ஆசிரியர்கள், மாணவர்கள், பழைய மாணவர்சங்கம்,
பாடசாலை அபிவிருத்திச் சபை.

சமயக் கல்வியின் முக்கியத்துவம் உணர்ந்த அதிபர்

‘எழுத்தறிவித்தவன் இறைவனாவான்’
என்ற முதுமொழி ஆசிரியப் பணியில் முக்கி
யத்துவத்தினை எடுத்துக் கூறுகிறது, இப்
பணியில் 38 ஆண்டுகளுக்கு மேலாக சிறப்
பாகப் பணியாற்றிய அதிபர் திரு. சிற்றம்ப
லம் துரைராசா அவர்கள் தமது சேவைக்
காலத்தில் கிறிஸ்தவ பாட ஆசிரியர்கள் இல்
லாத சந்தர்ப்பத்தில் தானே அப்பாடத்
தைக் கற்று, கற்பித்து மதிப்பீடுகளை மேற்
கொண்ட பெருமைக்குரியவர். இத்தகைய
இவரின் சேவையை எமது சமூகம் நன்றி
கூறிப் பாராட்டுவது முறையே.

ஆசிரியர் பணியில் இருந்து ஓய்வுபெற்
றாலும் சூழலில் வாழ்வோருக்கு அவர் நல்
லாசானாகத் தொடர்ந்து பணி செய்யவும்
வாழ்வில் நிறைவும், மகிழ்வும் காணவும்
இறை ஆசீர் இறைஞ்சி அவரை வாழ்த்து
கின்றேன்.

அருட்திரு. கலாநிதி அன்றன் மத்தாயஸ்
தலைவரும், சிரேஷ்ட விடுவரையாளரும்,
கிறிஸ்தவ, இஸ்லாமியத்துறை,
யாழ். பல்கலைக்கழகம்

எடுத்துக் காட்டான அதிபர்

திரு. சி. துரைராசா அவர்கள் அதிபர்
என்ற பதவிக்கு எடுத்துக்காட்டாக வாழ்ப
வர். சிந்தை, சொல், செயல் யாவற்றிலும்
புதியவற்றை இப்பகுதிக்குச் செய்ய வேண்டும்
என்ற துடிப்பும் உறுதியும் உடையவர்.
மாணவர்களின் கல்வி வளர்ச்சியில் மட்டு
மல்ல சமூகத்திற்கு இடையேயும் தொடர்பு
களை உருவாக்கியுள்ளார். கல்விச் சமூகத்திற்
கப்பால் சமய, சமூக விழாக்களிலும் தலை
மைகள் ஏற்று சிறப்புறச் செயலாற்றுவதும்
பாராட்டிற்குரியன. தொடர்ந்தும் அவரின்
வாழ்வும் பணிகளும் சிறப்புற எல்லாம் வல்ல
இறைவனை வேண்டி ஆசி கூறுகின்றேன்.

அருட்திரு. ச. இ. ஆனந்தராஜன்
தென்இந்திய திருச்சபை யாழ், பேராயம்,
வரணி.

முன்னிலையில் திகழச் செய்தவர்

திரு. சிற்றம்பலம் துரைராசா அவர்கள்
வரணியைப் பிறப்பிடமாகக் கொண்டவர்.
வரணி மகாவித்தியாலயத்திலேயே 11 வரு
டங்கள் முதலாம் தர அதிபராகக் கடமை
யாற்றும் பெறுபேறு பெற்றவர். தமது
சொந்த மண்ணின் சிறார்களின் கல்விக்கா
கத் தம்மை அர்ப்பணித்தவர். தமது
சேவைக் காலமாகிய 38 வருடங்களில் 19
வருடம் அதிபராக இருந்தவர். மிகச் சிறந்த
ஆளுமை உடையவர். இதனால் யாழ்-
மாவட்டத்தில் ஏற்பட்ட அசம்பாவிதங்களி
னால் மற்றைய பாடசாலைகள் பாதிக்கப்
பட்டு பின்னடைவுகளைச் சந்தித்த போதும்
வரணி மகாவித்தியாலயத்தை கட்டிக் காத்து
முன்னிலையில் திகழச் செய்தவர்.

இவர் 16-04-98 இல் ஓய்வு பெறுவது
பாடசாலையின் வளர்ச்சியில் தேக்கத்தை
ஏற்படுத்தாமையினும், இவரது ஆளுமையின்
கீழ் ஆசிரியர்கள் பயிற்சி பெற்றமையினால்
(4 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

சிறந்த சமூக சேவையாளர்

ஆசிரியராக, அதிபராக, கொத்தணி
அதிபராக போற்றக்கூடிய விதத்தில் கடமை
யாற்றிய திரு. சி. துரைராசா அவர்கள்
சிறந்த சமூக சேவையாளராகவும் திகழ்ந்
தார். இடைக்குறிச்சிக் கிராமத்தின் கிராம
முன்னேற்றச் சங்கத் தலைவராக, வரணிக்
கலாமன்றத்தின் தலைவராக, கொடிக்காமம்
ப. நோ. கூ. ச நெறியாளர் குழு உறுப்பின
ராக இருந்து அவர் ஆற்றிய சேவைகளை
நானறிவேன்.

அவர் மேன்மேலும் இப் பொதுப் பணி
களில் சிறப்புற ஈடுபடவும், சிறந்த உடல்
நலத்தோடு நீண்டகாலம் வாழவும், இவரின்
குடும்பம் சிறப்புறவும் எல்லாம் வல்ல வீரா
யகப் பெருமான் அருள் புரிவாராக!

பிரதேச செயலர், தென்மராட்சி.

19-09-1998 ஞாயிறு காலை 9.00 மணிக்கு வித்தியாலய மண்டபத்தில் நடைபெறும் சேவை நலன் பாராட்டு விழாவிற்கு

ஆர்வலர்கள் அனைவரையும் அன்புடன் அழைக்கின்றோம்.

விசேட வாழ்த்துரை வழங்குவோர்:

கலாநிதி க. குணராஜா அவர்கள், கலாநிதி மனோமணி சண்முகதாஸ் அவர்கள்.

குடாநாட்டில் சீனி, அரிசி போதியளவு கையிருப்பில்

யாழ்ப்பாணம், ஏப். 17
யாழ். மாவட்டத்தில் தற் போது போதியளவு சீனி கையிருப்பில் இருப்பதாக யாழ். செயலக வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன.
யாழ். மாவட்ட மக்களின் பாவனைக்கு ஒரு மாதம் 810 மெற்றிக்தொன் சீனி தேவைப்படுகிறது. தற் பொழுது 'மாஹோ' கப்பல் மூலம் ஆயிரத்து 850 மெற்றிக்தொன் சீனி எடுத்து வரப்பட்டுள்ளதால் போதியளவு சீனி கையிருப்பில் உள்ளது.
இதனை விட 'குமண' கப்

பலில் 700 மெற்றிக்தொன் சீனியும், ஆயிரத்து 550 மெற்றிக்தொன் அரிசியும், 350 மெற்றிக்தொன் பருப்பும் எடுத்து வரப்பட்டுள்ளன.
'குமண' கப்பலில் எடுத்து வரப்படும் பொருள்கள் வந்து சேர்ந்த பின்னர் மூன்று மாதத்துக்குத் தேவையான சீனியும், இரண்டரை மாதத்துக்குத் தேவையான அரிசியும் கையிருப்பில் இருக்கும் என்று யாழ். செயலக அதிகாரி ஒருவர் தெரிவித்தார்.
போதியளவு சீனி தற் பொழுது கையிருப்பில் இருப்ப

பதால் யாழ். மாவட்டத்தில் தாராளமாக சீனி விநியோகம் நடைபெறும் என்றும் அந்த அதிகாரி மேலும் கூறினார்.
[ஐ-5-17]

61 ஆவது புள்ளி உலர் உணவு

அரியாலை, ஏப். 17
இடம் பெயர்ந்தவர்களுக்கு 61 ஆவது உலர் உணவு முத்திரைகளுக்கு உணவுப் பொருள்களை வழங்குவதற்கு யாழ். செயலக புனர்வாழ்வுப் பகுதியினர் நடவடிக்கை மேற்கொண்டுள்ளனர்.
அரிசி, சீனி, மைசூர்ப் பருப்பு, பால்மா என்பன வழங்கப்பட்டுள்ளன.
இதேவேளை 60 ஆவது உலர் உணவு முத்திரையின் புள்ளிக்கு யாழ். பிரதேச செயலர் பிரிவில் உணவுப் பொருள்களை விநியோகிக்கும் வேலைகள் கடந்த சனி கிழமையுடன் முடிவடைந்துள்ளதாக யாழ். பல நோக்கு கூட்டுறவுச் சங்க வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன.
(ஐ-17)

கணனி வந்தது

கொழும்புத்துறை, ஏப். 17
அகதிகள் புனர் வாழ்வு நிறுவனத்திற்கு கணனி ஒன்று கொழும்பிலிருந்து எடுத்து வரப்பட்டுள்ளது.
(ஐ-30)

குழந்தைகள் அபிவிருத்தி ஒன்றுகூடல்

வலி. தென் மேற்கு, ஏப். 17
சுகவாழ்வு நிலையத்தினரால் குழந்தைகளின் அபிவிருத்தி-வளர்ச்சி பற்றிய ஒன்று கூடல் நிகழ்வு கடந்த ஞாயிற்றுக்கிழமை நிலைய மண்டபத்தில் நடத்தப்பட்டது.
உளவளத் துணையாளர்கள், ஓவியர்கள் மற்றும் பல் வேறு துறைகளில் நிபுணத்துவம் பெற்ற ஆசிரியர்கள் இதில் கலந்து கொண்டனர்.
பயிற்றுவிக்கப்பட்ட குழந்தைகளின் வளர்ச்சிப்படிநிலைகள் அவர்களது பேச்சு, சுவைதகள், நடனங்கள், ஓவியங்கள் மூலம் எடுத்துக்காட்டப்பட்டன.
ஒன்று கூடல் நிகழ்வின் இறுதியில் பரிசில் வழங்கும் நிகழ்வு இடம் பெற்றது.
(ஐ-185)

செம்மணி, இருபாலைப் பகுதியில் உப்பு உற்பத்தி செய்ய முயற்சி

நீர்வேலி, ஏப். 17
செம்மணி, இருபாலைப் பகுதிகளில் உப்பு உற்பத்தியை மேற்கொள்ள நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டு வருகின்றது.
செம்மணி, இருபாலைப்பகுதிகளில் ஒவ்வோர் ஆண்டும் உப்பு உற்பத்திக்காலங்களில் அதிகளவு உப்பு உற்பத்தியாக வழக்கம். ஆனையிறவுப் பகுதிகளில் உப்பு உற்பத்தி மேற்கொள்ளப்படுவது தடைப்பட்டுள்ளதால் செம்மணி, இருபாலைப் பகுதிகளில் அதிகளவில் உற்பத்தி செய்ய முயற்சி செய்யப்பட்டுள்ளது.
(ஐ-118)

கூரையில் முட்டும் உயரத்துக்கு தபாற் பொதிகள் தேக்கம்!

யாழ்ப்பாணம், ஏப். 17
தபால் ஊழியர் தொழிற் சங்கங்களின் போராட்டத்தால் தபால் பரிவர்த்தனை நிலையத்தின் 15 அறைகளிலும் கூரையில் முட்டும் உயரத்துக்கு தபாற் பொதிகள் தேங்கிக் கிடப்பதாகத் தெரிவிக்கப்படுகிறது.
18 கோரிக்கைகளை முன் வைத்து ஆரம்பிக்கப்பட்ட இந்த வேலை நிறுத்தப்போராட்டம் தற்சமயம் 5 கோரிக்கைகளை முன்வைத்தே நடத்தப்படுவதாக தொழிற்சங்கப் பிரமுகர்கள் தெரிவித்தனர்.
வெளிநாடுகளில் இருந்து வந்த டிராப்புக்கள், வடக்கு-கிழக்கில் இருந்து படையினர் தமது உறவினர்களுக்கு அனுப்பிய மணியோடர்கள் போன்றவையும் தேங்கிக்கிடக்கும் தபாற் பொதிகளில் அடங்கும்.
(ஐ-3)

படைத் தலைமையகம் மீது செட்டிகுளத்தில் வெடில் வீச்சு!

வவுனியா செட்டிகுளம் மன்னார் வீதியைக் கடந்து இராணுவ பாதுகாப்பு தலைமையகம் மீது விடுதலைப்புலிகள் கடந்த புத்தாண்டு தினத்தன்று இரவு பரவலாக மோட்டார் தாக்குதலை மேற்கொண்டதாகத் தெரிவிக்கப்பட்டது.
இதன் காரணமாக படைத் தலைமையகத்துக்கு சிறிது சேதம் ஏற்பட்டதாகத் தெரியவந்தது.
அதேநேரம் - வன்னியில் தாக்குதல் ஒன்றை நடத்தும் நோக்குடன் மதவாச்சி -
200 இற்கும் மேற்பட்ட விடுதலைப்புலிகள் ஊடுருவியுள்ளதாகத் தகவல் கிடைத்துள்ளதாகப் படை வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன.
இதேவேளை -
வவுனியா தொலைத் தொடர்பு சேவையில் ஏற்பட்ட இயந்திரக் கோளாறு காரணமாக கடந்த இரு தினங்களாக வெளிமாவட்டங்களுக்கான தொலைத் தொடர்பு பாதிக்கப்பட்டுள்ளது.
(ஐ-21-3)

வாதரவத்தைச் சம்பவம்: 15 சிப்பாய்கள் நீதிமன்றில் ஆஜர்

கடந்த நவம்பர் மாதம் அச்சவேலி வாதரவத்தையில் இரு இளைஞர்கள் கொலை செய்யப்பட்ட சம்பவம் தொடர்பாக சந்தேகத்தின் பேரில் கைது செய்யப்பட்டு சம்பவம் தொடர்பாக சந்தேகத்தின் பேரில் கைது செய்யப்பட்டு தடுப்புக் காவலில் வைக்கப்பட்டிருந்த 16 இராணுத்தினரில் 15 பேர் நேற்று முன்தினம் யாழ். மாவட்ட நீதிமன்றில் ஆஜர் செய்யப்பட்டனர்.
இக்கொலைக்குற்றச் சாட்டில் சம்பந்தப்பட்ட 13 ஆவது சந்தேக நபர் ககயீனம் காரணமாக நீதிமன்றத்திற்கு கொண்டு வரப்படவில்லை. அவரது மருத்துவ அறிக்கை நீதிமன்றத்தில் சமர்ப்பிக்கப்பட்டது.
நீதிமன்றம் விடுமுறையாக இருந்த காரணத்தினால் சந்தேக நபர்களை தனிப்பட்ட அறையில் வைத்து யாழ். நீதிமன்ற மேலதிக நீதிவான் மு. திருநாவுக்கரசு தனித்தும், ஒருமித்தும் விசாரணைகளை நடத்தினார்.
இந்த விசாரணையின் போது தாங்கள் இந்தக் கொலைகளில் ஈடுபடவில்லை என்றும், படையினரின் கெடுபிடிகள், மற்றும் தாம் நடத்தப்பட்ட விதம் குறித்தும் தம்மிடம் வாக்கு மூலம் பெறப்பட்ட முறை குறித்தும் சில தகவல்களை நீதிமன்றத்துக்குத் தெரிவிக்கப்போவதாகவும் நீதிவானிடம் தெரிவித்தனர்.
குற்றவியல் சட்டத்தின் படி ஒருவர் வாக்கு மூலம் கொடுப்பதாக இருந்தால் அது அவரது சுய விருப்பத்தின்படி கொடுக்கவேண்டும்; வாக்கு மூலம் கொடுப்பதற்கு முன்னரும், கொடுத்த பின்னரும் சந்தேக நபர்களைப் படையினரிடம் ஒப்படைப்பதற்கு சட்டத்தில் இடமில்லை.
இன்றைய நிலையில் சந்தேக நபர்கள் மீண்டும் படை அதிகாரிகளிடம் ஒப்படைக்கப்பட்டுவிருப்பதால் இதனை ஒரு சுதந்திரமான வாக்கு மூலமாக நீதிமன்றினால் கருதமுடியவில்லை. ஆகையினால் உடனடியாக இவர்களது வாக்கு மூலத்தை சட்ட ரீதியாக என்னால் பதிய முடியவில்லை என்று நீதிவான் தெரிவித்தார்.
இது தொடர்பாக சட்டமாதிரி கருத்தைக் கேட்டறிந்த பின்பே உரிய உத்தரவைப் பிறப்பிக்க முடியும் என்று கூறி இம்மாதம் 24 ஆம் திகதிவரை வழக்கை ஒத்திவைத்து சந்தேக நபர்களைத் தனி ஓர் இடத்தில் தடுத்துவைக்கும்படி படையினருக்கு நீதிவான் உத்தரவிட்டார்.
(ஐ-5-17)

மரகாணசபைத் தேர்தலில் சீறிமரணிகட்சி ஜ.தே.கவில்

எதிர்வரும் மரகாணசபைத் தேர்தலில் ஜனநாயக ஐக்கிய தேசிய முன்னணி (லலித்) ஐக்கிய தேசிய கட்சியுடன் இணைந்து போட்டியிடுவது பெரும்பாலும் உறுதியாகிவிட்டதாக ஜனநாயக ஐக்கிய தேசிய முன்னணியுடன் தொடர்புடைய வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன.
இது தொடர்பாக ஜனநாயக ஐக்கிய தேசிய முன்னணித் தலைவி சிறிமணி அத்துலத்முதலியுடன் தொடர்பு கொண்டபோது, "பொதுமக்கள் ஐக்கிய முன்னணி அரிசில் எமது முன்னணி அங்கம் வகித்தாலும் மாற்றாந் தாய் மனப்பான்

மையுடன்தான் நடத்தப்படுகிறது. சமுர்த்தி நியமனங்களில் கூட திட்டமிடப்பட்ட வாறு புறக்கணிப்புகள் இடம் பெற்றுள்ளன. ஜ. தே. க. வுடன் எமது முன்னணி இணையவேண்டுமென்ற தீர்மானம் எடுக்கப்படுமானால் அதற்கு சமுர்த்தி நியமனமும் ஒரு காரணம் ஆகும்" என்றார்.
இம்முடிவு தமது தனிப்பட்ட முடிவாக இராது என்றும் முன்னணியின் சக உறுப்பினர்களின் கருத்துக்களின் அடிப்படையில்தான் முடிவு எடுக்கப்படும் என்றும் சிறிமணி மேலும் தெரிவித்தார்.
(ஐ-21)

சண்டிலம்பாய்ஸ் பிரிவில் விண்ணப்பித்த பலருக்கு உதவிப்பணம் கிடைக்கவில்லை

வலி. தென்மேற்கு ஏப். 17
சண்டிலம்பாய்ஸ் பிரதேச செயலர் பிரிவில் கிராம அலுவலர்கள் ஊடாக விண்ணப்பித்த பலருக்கு இன்னும் பொதுசன மாதாந்த உதவிப்பணம் கிடைக்கவில்லை யெனத் தெரியவருகிறது.
தினமும் முப்பதுக்கும் மேற்பட்டவர்கள் பிரதேச செயலர் பிரிவின் சமூக சேவைகள் பகுதிக்குச் சென்று

ஏமாற்றத்துடன் திரும்புவதாகவும் தெரிவிக்கப்படுகிறது.
இதேவேளை கடந்த காலங்களில் உதவிப்பணமாக வழங்கப்பட்ட 120 ரூபா தற்போது குறைக்கப்பட்டு 100 ரூபாவாக வழங்கப்படுகிறது. இது குறித்து பாதிக்கப்பட்டவர்கள் பிரதேச செயலருக்கு முறைப்பாடு செய்துள்ளனர்.
(ஐ-185)

தோப்பூரில் சிப்பாய் பலி

திருகோணமலை, ஏப். 17
புத்தாண்டு தினத்தன்று இரவு 8.30 மணியளவில் மூதூர் தோப்பூர்ப் பகுதியில் படையினர் சென்ற வாகனம் மீது விடுதலைப்புலிகள் மேற்கொண்ட தாக்குதலில் இராணுவச் சிப்பாய் ஒருவர் கொல்லப்பட்டார்.
அன்றிரவு 9 மணியளவில் மூதூர் வண்ணாச்சேனைப் பகுதியில் வீட்டில் இருந்த

பலிர் (27 வயது) என்னும் இளைஞர் இனந தெரியாத நபர்களினால் சுட்டுக் கொல்லப்பட்டார்.
இவரது மனைவி வெளி நாட்டில் இருப்பதாகத் தெரிய வந்தது.
இந்தச் சம்பவத்தைக் கண்டித்து மூதூரில் நேற்று முன்தினம் சில கடைகள் மூடப்பட்டிருந்தன.
(ஐ-8-2-3)

பருத்தித்துறைக்கு புதிய மரக்கறிச் சந்தை

பருத்தித்துறை பழைய பஸ் நிலையத்திற்கு அண்மையில் புதிய மரக்கறிச்சந்தை அமைக்கப்பட்டுள்ளது. தற்போது மீள் சந்தை பஸ் நிலையத்திற்கு அண்மையில் உள்ளது. ஆனால் மரக்கறிச் சந்தை மருதடியில் உள்ளது. இதனால் பொதுமக்கள் பெரிதும் கஷ்டப்படுகின்றனர் என நகரசபைத் தலைவருக்கு சுட்டிக் காட்டப்பட்டதைத் தொடர்ந்து புதிய மரக்கறிச் சந்தையை பஸ் நிலையத்துக்கு அண்மையில் அமைக்க நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளது.
இதேவேளை -
பருத்தித்துறை நகரசபை

எல்லைக்குள் மூன்று புதிய மலசல கூடங்களும் அமைக்கப்பட்டுள்ளன.
பருத்தித்துறை மீள் சந்தைக் கட்டிடம் நீண்டகாலமாக மலசல கூட வசதி இன்றிக் காணப்பட்டது. இதனால் ஆண்களும் பெண்களும் மிகவும் சிரமப்பட்டனர். இதனைச் சுட்டிக் காட்டியதை அடுத்து இரு ஆண்களுக்கான மலசல கூடமும்; பெண்களுக்கான ஒரு மலசலகூடமும் அமைக்க நடவடிக்கை மேற்கொண்டுள்ளதாக நகரசபைத் தலைவர் வ. ப. ரத்தினம் தெரிவித்துள்ளார்.
(ஐ-118)

பொல்பொட் காலமானார்



அன்லொங் வெங், ஏப். 17 கம்போடியாவின் முன்னாள் சர்வாதிகாரியும் கெமரூச் இயக்கத்தின் முன்னாள் தலைவருமான பொல் பொட் (வயது 70) மாறடைப்பால் காலமானார் என்று அறிவிக்கப்படுகிறது.

தாய்லாந்து எல்லையில் கெமரூச் கெரில்லாக்களின் கட்டுப்பாட்டில் உள்ள பகுதி ஒன்றில் புதன்கிழமை இரவு மரணம் சம்பவித்ததாக தாய்லாந்து இராணுவ அதிகாரிகள் ஊர்ஜிதம் செய்துள்ளனர்.



கடந்த ஆண்டு 'கெமரூச்' கெரில்லாக்களால் கைது செய்யப்பட்ட பொல்பொட் விசாரணைக்காக அழைத்து வரப்பட்ட காட்சி.

பொல்பொட்டின் மரணம் குறித்த செய்தியை தாய்லாந்து வெளிவிவகார அமைச்சர் உடனடியாக ஊர்ஜிதம் செய்யவில்லை. மேலதிக விவரங்களுக்காக காத்திருப்பதாக அவர் தெரிவித்தார்.

பொல்பொட்டின் மரணத்தை ஊர்ஜிதம் செய்வதற்காக இராணுவ அதிகாரிகள் எல்லையைக் கடந்த 'கெமரூச்' கட்டுப்பாட்டுப் பகுதிக்குள் செல்ல இருந்ததாக நேற்றுக் காலை அறிவிக்கப்பட்டது.

பொல்பொட் மரணமானதாக ஏற்கனவே பல தடவைகள் செய்திகள் பரப்பப்பட்டதுண்டு.

கெமரூச் கெரில்லாக்களினால் வீட்டுக் காவலில் வைக்கப்பட்டிருந்த பொல்பொட் கடந்த பல மாதங்களாக கடும் நோய்வாய்ப்பட்டிருந்தார். கம்போடியாவை 1975 - 79 ஆம் ஆண்டு காலப்பகுதியில் தனது சர்வாதிகாரப் பிடியின் கீழ் வைத்திருந்த அவரது ஆட்சியில் 10 லட்சத்துக்கும் அதிகமான பொதுமக்கள் படுகொலை செய்யப்பட்டனர்.

மனித குலத்துக்கு எதிராக பொல் பொட் புரிந்த இந்தப் படுபாதகச் செயலுக்காக அவர் சர்வதேச நீதிமன்றில் விசாரிக்கப்பட இருந்தார்.

'கெமரூச்' இயக்கத்தை உருவாக்கி அதன் சக்தி மிக்க தலைவராக விளங்கிய பொல்பொட் கடந்த ஆண்டு இயக்கத்துக்குள் ஏற்பட்ட பிளவுகளை அடுத்து கெமரூச் சின் இராணுவத் தளபதி டமொக்கினால் கைது செய்யப்பட்டார். இராணுவ விசாரணையின் பின் வீட்டுக் காவலில் வைக்கப்பட்ட அவர் பின்னர் தப்பிச் சென்று விட்டதாக முன்னுக்குப் பின் முரணான செய்திகள் வெளிவந்து கொண்டிருந்தன.

இந்நிலையில் பொல்பொட்டை கைது செய்வதற்கான நடவடிக்கைகள் ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ள தருணத்தில் அவரது மறைவுச் செய்தி வெளியாகி உள்ளது.

பொல்பொட்டை கைது செய்வதில் அண்மைக்காலமாக அமெரிக்காவும் தீவிர அக்கறை செலுத்தி வந்தது. (ஐ)

மண்டை ஓடு இல்லாத அதிசயக் குழந்தை

சென்னை, ஏப். 17 தென்னிந்தியாவின் வந்தவாசி பகுதியில் மண்டை ஓடு இல்லாத குழந்தை ஒன்றைப் பெண் ஒருவர் பிரசவித்துள்ளார். அந்தக் குழந்தையின் நெற்றிப் பகுதியில் இருந்து தலையின் பின்புறக் கழுத்துப் பகுதிவரை மண்டை ஓடு இல்லை. மெல்லிய தோல் ஒன்றினாலேயே தலை மூடப்பட்டுள்ளது. உள் உறுப்புகளின் செயற்பாட்டை அந்தத் தோலின் ஊடாக அவதானிக்க முடிகிறது. தலையை மூடியுள்ள தோலில் தலைமுடியும் காணப்படவில்லை. இந்த அதிசயக் குழந்தையை வேடிக்கை பார்ப்பதற்காக அயற் கிராமங்களில் இருந்து ஏராளமானோர் கூடிவருகின்றனர். (ஐ-10)

தாக்கரே புதிய தலைவர்

புதுடிஸ்லி, ஏப். 17 பாரதிய ஜனதா கட்சியின் புதிய தலைவராக குஷ்பால் தக்கரே ஏகமனதாகத் தெரிவு செய்யப்பட்டார்.

மத்தியப் பிரதேச மாநிலத்தைச் சேர்ந்த அவர் அரசியல் வாழ்க்கைக்காக திருமணம் செய்து கொள்ளாதவர். டாக்டராக வரவேண்டும் என்ற ஆசையையும் துறந்து ஆர். எஸ். எஸ். அமைப்பில் முழுநேரத் தொண்டராகச் சேர்ந்தார்.

பாரதிய ஜனதா தோன்றிய போது கட்சியின் தேசிய செயலராகத் தேர்வு செய்யப்பட்டார். 1984இல் கட்சியின் துணைத் தலைவர் ஆனார். 1986 முதல் 1992 வரை பொதுச் செயலர் பதவி வகித்தார்.

உத்தரப் பிரதேசத்திலும் வடகிழக்கு மாநிலங்களிலும் கட்சி வலுப்பெற பணியாற்றினார். கட்சித் தலைவர்களின் நம்பிக்கையையும் தொண்டர்களின் ஆதரவையும் பெற்ற எளிமையான தலைவர் அவர்.

தென்னாசியாவில் அணு ஆயுதப்போட்டி ஏற்படாது என்கிறார் பிரதமர் வாஜ்பாய்!



வாக்கும் என்ற கருத்தையும் அவர் நிராகரித்தார். அலாம் மாநிலத் தலைநகர் கௌகாத்தியில் நடந்த பத்திரிகையாளர் மாநாட்டில் பேசிய போதே பிரதமர் இந்த விடயங்களைத் தெரிவித்தார். (ஐ)

கௌகாத்தி, ஏப். 17 நெடுந்தூரம் பாயும் ஏவுகணை ஒன்றை பாசிஸ்தான் பரிசோதித்துப் பார்த்திருப்பது குறித்து இந்தியா பெரிதாக அலட்டிக் கொள்ள மாட்டாது என்று பிரதமர் வாஜ்பாய் தெரிவித்திருக்கிறார்.

இந்தவிவகாரம் தென்னாசியாவில் அணு ஆயுதப்போட்டியை உருவாக்கும் என்ற கருத்தையும் அவர் நிராகரித்தார். அலாம் மாநிலத் தலைநகர் கௌகாத்தியில் நடந்த பத்திரிகையாளர் மாநாட்டில் பேசிய போதே பிரதமர் இந்த விடயங்களைத் தெரிவித்தார். (ஐ)

பாசிஸ்தானின் கவுரி (GHAURI) ஏவுகணைச் சோதனையை இந்தியா பெரிதாக எடுத்துக் கொள்ள மாட்டாது. அயல் நாடுகளில் இருந்து வரும் பாதுகாப்பு அச்சுறுத்தல்களை அதே அளவுக்கு எதிர்கொள்ளும் ஆற்றல் இந்தியாவுக்கு இருப்பதால் இந்த விடயம் குறித்து பீதியடையவில்லை. இந்த ஏவுகணைப் பரிசோதனையால் தென்னாசியாவில் அணு ஆயுதப் போட்டி தொடங்கிவிடும் எனக் கருதுபவர்கள் முற்றிலும் தவறான கருத்தைக் கொண்டுள்ளனர். இந்த நிலைமைக்கு பக்குவமாகவும், பொறுப்புடனும் இந்தியா பதில் கொடுக்கும். தன்னுடன் பகைமை கொண்டுள்ள எந்த ஒரு நாடும் தயாரிக்கும் ஆயுதத்தை தயாரிக்கும் ஆற்றல் இந்தியாவிடமும் உள்ளது. இதற்குமேல் ஒன்றும் கூற முடியாது. இந்தியாவுக்கு உண்மையான அச்சுறுத்தல்கள் உள் நாட்டில் தான் உள்ளன. எனவே தேசியக் குறிக்கோளை அடையும் முயற்சிக்கு நாட்டில் ஒற்றுமை உணர்வே அவசியம் என்று வாஜ்பாய் தெரிவித்தார். (ஐ)

வடமராட்சி தெற்கு மேற்கு பிரதேச சபை ஊழியர் நலன்புரிச் சங்கம்-கரவெட்டி

சீட்டிமுப்பு முடிவுகள்:-

1 ஆம் பரிசு 588
2 ஆம் பரிசு 2957
3 ஆம் பரிசு 4391

ஆறுதல் பரிசுகள்:-
4595, 3084, 3555, 1594, 4797

சீட்டிமுப்புக்கு உதவிய அனைவருக்கும் எமது சங்கத்தின் சார்பில் நன்றியைத் தெரிவித்துக்கொள்கின்றோம்.

(ச/3471) -தலைவர்

தேவை

போட்டோ ஸ்ரீப் பிரதி செய்யும் வேலை பழகுவதற்கு பெண்கள் இருவர்தேவை. நேரில் சமுகந்தரவும்.

சன்லைற் றைக்கினிளேர்ஸ், பஸ்நிலையம், யாழ்ப்பாணம். (54915)

வடமராட்சி ரோட்டிற்கு கழக நிதிக்கான அதிர்ஷ்டலாப சீட்டு முடிவு

1 ஆம் பரிசு	1416
2 ஆம் பரிசு	1349
3 ஆம் பரிசு	2349

ஆறுதல் பரிசுகள்:

2319	1037	3616	2585	4486
5465	4489	2647	5194	2639

- தலைவர் (54971)

பிற்போடப்பட்டுள்ளது

நெல்லியடி இராஜகிராம கரவை கூடர் வி. கழக நிதிக்கான

14-04-98 அதிர்ஷ்டலாபச் சீட்டிமுப்பு குலுக்கல் தெரிவு தவிர்க்கமுடியாத காரணத்தால் தீபாவளி தினத்தன்று 19-10-98 குலுக்கப்படும் என்பதனை சகலருக்கும் அறியத்தருகிறோம்.

(54968) - நிர்வாகம்

மாதாந்த பயிற்சிப் பரீட்சை

வினா த்தாள்களும் - புலமைப்பரிசில் வினாத்தாள்களும் விடைகளுடன் பெற்றுக் கொள்ளலாம்.

BOND
யாழ். நகர் (54936)

கண்ணீர் அஞ்சலி

எமது பாடசாலை ஆசிரியை திருமதி சந்திரமதி சிவானந்தன் அவர்களின் அன்புத்தாயார்

திருமதி சதாசிவம் சாரதாம்பாள்

மட்டு நகரில் காலமாகியதையிட்டு எமது ஆழ்ந்த அனுதாபங்களைத் தெரிவித்துக் கொள்கிறோம். அதிபர், ஆசிரியர்கள், மாணவர்கள், அபிவிருத்திச்சங்கம்.

திருநெல்வேலி நோ.க.த.க.பாடசாலை. (54974)

நல்லூர் லயன்ஸ் கழகத்தின்
நலிந்தோர் சேவைத்திட்ட நிதிக்காக
யாழ். பல்கலைக்கழக விஞ்ஞான பீட
மாணவர் ஒன்றியம்
மேடையேற்றும்

விழிச்சுடர்

என்னும் சிறந்த மேடை நாடகம்.

இடம்: சுண்டுக்குளி மகளிர் கல்லூரி மண்டபம்
நாள்: 18-04-1998 (சனிக்கிழமை)

நேரம்: காலை 10.30 மணி மாணவர்களுக்கு.
மாலை 3.30 மணி நலன்விரும்பிகளுக்கு

நுழைவுச் சீட்டு: மண்டப வாயிலிலும் பெற்றுக்
கொள்ளலாம்.
100/-, 50/-, 20/-

நாடகக்கரு: அழகியர் வேடத்தில் அரக்கர் இருவர் செல்
வம் கொழிக்கும் நாடொன்றினுள் புகுந்த
தால் ஏற்பட்ட அனர்த்தங்களைத் தத்
ருபமாகச் சித்திரிக்கும் இந்த நாடகத்தைக்
காணத்தவறாதீர்கள்.
சகல லயன்ஸ் கழக அங்கத்தவர்களும்,
குடும்பசமேதரர்களாக தவறாது கலந்து
கொள்ளுமாறு கேட்டுக் கொள்ளப்படு
கின்றனர்.

விளம்பர அன்பளிப்பு:-

கரன் ரெக்ஸ்ரைல்ஸ்,
பலாலி வீதி,
திருநெல்வேலிச் சந்தி,
திருநெல்வேலி.
(ச/3472)

ஓராம் ஆண்டு நினைவு அஞ்சலி

சீவபுண்ணியம்

வள்ளியம்மா [பவளம்]

மலர்வு:
18-05-1948

உதிர்வு:
28-04-1997

எங்கள் குடும்பத்தின் ஒளிவிளக்காய்
பாசமுடன் எம்மை வழிநடத்தி பாரினில்
எம்மை இன்புற வைத்து விட்டு மீளாத்துயிலில்
மின்னல் போல் சென்று மறைந்தீரே அம்மா!
உங்கள் மறைவு எங்களால் மறக்க முடியவில்லையே!
மீண்டு நீங்கள் ஒரு முறை வருவீரோ என எண்ணி
சென்ற வழியைப் பார்த்து கதிகலங்கி நிற்கின்றோம்!
சாந்தி! சாந்தி! சாந்தி!

உங்கள் பிரிவால் துயருறும்

மொட்டைய தோட்டம்,
நவீனடிவு.

குடும்பத்தினர்
(54981)

31 ஆம் நாள் நினைவுஞ்சலியும் நன்றி நவிலவும்



தோற்றம்:

10
—
12
—
1944

மறைவு:

17
—
03
—
1998

திருமதி

சாவித்திரி நவரெத்தினம்

(இளைப்பாறிப், தையல் போதனாசிரியை தொழில்
திணைக்களம், யாழ்ப்பாணம் - வவுனியா)

எம்மை விட்டுப் பிரிந்த எமது இல்லக்தரசியின்
31 ஆம் நாள் வீட்டுக்கிருத்தியம் 17-04-98 இல்
வவுனியாவில் எமது இல்லத்தில் நடைபெறுகின்றது.

இத்தருணத்தில் அன்னாரின் இறுதிக்கிரியைகளில்
கலந்து கொண்டவர்களுக்கும், அனுதாபச் செய்தி
கள் அனுப்பியவர்களுக்கும் மற்றும் சகல உதவி
களைச் செய்தவர்களுக்கும் எமது நன்றியைத் தெரி
வித்துக் கொள்கின்றோம்.

செ. நவரெத்தினம் (கணவன்)
ந. சாலினி (மகள்)
ந. சஞ்சீவ [மகன்]
ந. கபிலநாத் [மகன்]

சோயா லேன்,
யாழ். வீதி,
வவுனியா.

(54956)

மனித உரிமை மீறல் விசாரணையை துரிதப்படுத்துவதற்கு நடவடிக்கை

யாழ்ப்பாணம், ஏப். 17
யாழ்ப்பாணத்தில் இயங்கி
வரும் மனித உரிமைகள்
ஆணைக்குழு அலுவலகத்தின்
வசதிகளை மேம்படுத்தி
மனித உரிமை மீறல் சம்பந்த
மான விசாரணைகளைத்
துரிதப்படுத்துவதற்கு உட
னடியாக நடவடிக்கை எடுக்
கப்பட்டுள்ளது.

இப்படி இலங்கை மனித
உரிமைகள் ஆணைக்குழுவின்
செயலாளர் தெரிவித்துள்
ளார்.

யாழ்ப்பாணத்தில் உள்ள
கிளை அலுவலகத்தினால்
நடத்தப்படுகின்ற விசா
ரணைகளை விரிவுபடுத்து

சங்கீத சபை பரீட்சை

யாழ்ப்பாணம், ஏப். 17
வடஇலங்கை சங்கீத சபை
யால் நடத்தப்படும் பரீட்சை
நேற்று கொழும்பு தவிர்ந்த
ஏனைய மாவட்டங்களில்
ஆரம்பமானது.

இப்பரீட்சைக்கான ஆவ
ணங்கள் கொழும்பு சென்
றடையாத காரணத்தா
லேயே பரீட்சை நேற்று
அங்கு நடைபெறவில்லை
என்று தெரிவிக்கப்பட்டது.
(இ-5-ரி)

விவசாயகுழு கூட்டம்

நவாவி, ஏப். 17
யாழ். மாவட்ட விவசா
யக் குழுக் கூட்டம் நாளை
சனிக்கிழமை காலை 11.30
மணிக்கு யாழ். செயலக
மண்டபத்தில் நடைபெறும்.
(இ-100)

இளம் பெண் மரணம்

யாழ்ப்பாணம், ஏப். 17
உடல் முழுக்க தீப்பற்றி
எரிந்து இளம் பெண் ஒருவர்
உயிரிழந்தார்.

பருத்தித்துறை, சந்தை
ஒழுங்கைப் பகுதியில் நேற்று
இச்சம்பவம் இடம்பெற்றது.
வி. விஜயகுமாரி(வயது 24)
என்ற இளம் பெண்ணே
மரணமானவராவார்.

தீப்பற்றி எரிந்து ஆபத்
தான நிலையில் மந்திகை
ஆஸ்பத்திரியில் அனுமதிக்கப்
பட்ட இவர், மேலதிக சிகிச்
சைக்காக யாழ். ஆஸ்பத்
திரிக்கு மாற்றப்பட்டார்.

அம்புலன்ஸ் வாகனத்தில்
யாழ். ஆஸ்பத்திரிக்கு
எடுத்து வரும்போதே இடை
யில் மரணமானதாக தெரி
விக்கப்பட்டது.

சடலம் யாழ். ஆஸ்பத்திரி
யில் ஒப்படைக்கப்பட்டு
மரண விசாரணையின்
பொருட்டு ஆஸ்பத்திரி
பிரேத அறையில் வைக்கப்
பட்டது. (இ-139-15)

செயன் முறைப் பரீட்சை நாளை ஆரம்பம்

யாழ்ப்பாணம், ஏப். 17
ஜி. சி. ஈ. சாதாரண தர
மாணவர்களுக்கான தொழில்
நுட்பம் பாட நெறி களின்
செயன் முறைப் பரீட்சைகள்
நாளையும், நாளை மறுதின
மும், 20 ஆம் திகதியும் நடை
பெறும்.

மனைப் பொறியியல் பாட
நெறிக்கான பரீட்சைகள்
நாளை 18 ஆம் திகதியும்—
விவசாயம், விலங்குப் பரா
மரிப்பு பாட நெறிகளுக்கான
பரீட்சைகள் நாளை மறு
தினம் 19 ஆம் திகதியும்—
கட்டட நிர்மாணம், இயந்
திரவியல் தொழில் நுட்பம்,
நுண்கலை, மின் இலத்திரனி
யல் ஆகிய பாடங்களுக்கான
பரீட்சைகள் நாளை 20 ஆம் திகதியும் நடை
பெறும். (இ-5-ரி)

மாறு பாதிக்கப்பட்டவர்கள்
இலங்கை மனித உரிமைகள்
ஆணைக்குழுவின் செயலாள
ரைக் கோரியிருந்தனர்.
அதனைத் தொடர்ந்தே
இந்த நடவடிக்கை எடுக்கப்
பட்டுள்ளது.

தற்போது யாழ்ப்பாணக்
கிளை அலுவலகம் காணாமற்
போனோர் தொடர்பான
தகவல்களை அவர்களது உற

வினருக்கு பெற்றுத்தர உதவு
கின்றது. அத்துடன் கைது
செய்யப்படுகின்றவர்கள்
தொடர்பான தகவல்களை
யும் அவர்கள் எந்த முகாமில்
தடுத்து வைக்கப்பட்டுள்ளார்
கள் என்ற விவரங்களையும்
சம்பந்தப்பட்டோருக்கு
பெற்றுத் தரும் செயற்பாடு
களையும் மேற்கொண்டு வரு
கின்றது. (இ-5-ரி)

இதய அஞ்சலி

வலிதெற்கு பிரதேச சபை செயலாளர்
திரு. சி. கணேஸ்வரன் அவர்களின்
அன்பு மகன்

செல்வன் க. பகீரதன்

(ஊழியர், உப அலுவலகம், உடுவில்)
காலமானதையிட்டு துயருற்றிருக்கும் குடும்பத்தின
ருக்கு எமது ஆழ்ந்த அனுதாபத்தை தெரிவிப்பது
டன் அன்னாரின் ஆத்மா சாந்தியடைய பிரார்த்தித்
கின்றோம்.

ஊழியர்கள்,
வலிதெற்கு பிரதேச சபை,
சுன்னாகம்.
(54986)

கண்ணீர் அஞ்சலி

எமது சங்கத்தின் மேற்பார்வையாளர்
திரு. க. செல்வரத்தினம் அவர்களின்
அன்புத் தாயார்

திருமதி கந்தன் சீதேவி

அவர்கள் 16-04-98 இல் காலமாகிவிட்டார்.
அவரது பிரிவால் வாடும் குடும்பத்தவர்களுக்கு
எமது ஆழ்ந்த அனுதாபத்தைத் தெரிவித்துக்கொள்
கின்றோம்.

பணிப்பாளர்கள், பணியாளர்கள்,
அங்கத்தவர்கள்,
தெல்லிப்பழை பனை, தென்னை வள
அபிவிருத்திக் கூட்டுறவுச் சங்கம்.
துர்க்காபுரம்,
தெல்லிப்பழை,
(54988)

பிற்போடப்பட்டுள்ளது

தெல்லிப்பழை ப. தெ. வ. அ. கூ. சங்கப் பணியா
ளர் நலன்புரிச் சங்கத்தினரால் 14-04-98 அன்று
நடத்தப் பட்டிருந்த அதிர்ஷ்ட லாபச் சீட்டிழுப்பு
தவிர்க்க முடியாத காரணத்தினால் பிற்போடப்பட்
டுள்ளது. திகதி பின்னர் அறிவிக்கப்படும்.

— நிர்வாகிகள்
(54987)

இதயக் குமுறல்

செல்வன்
கணேஸ்வர சர்மா பகீரதன்

எமது சக உத்தியோகத்தர்

பண்பாய் பாசமாய்
பரிவுடன் பழகிவிட்டு
பாதியினில் எமை பரிதவிக்க விட்ட பகீரதா!
பகிர்கின்றோம் எம் இதயக் குமுறலை
பாரினுக்கு எடுத்துரைக்க முடியாமல்.

பொறுப்பதிகாரியும்,
சக உத்தியோகத்தர்களும்.

வலி. தெற்கு பிரதேச சபை,
உப அலுவலகம், உடுவில்.
(50035)

லிங்கம் தொலைபேசி

மகத்தான துரிதகதி வெளிநாட்டு தொலைபேசிச்
சேவை இன்று முதல் ஆரம்பம். இன்று மட்டும்
விசேட சலுகை உண்டு. உள்நாட்டு, வெளிநாட்டு
தொலைபேசித் தொடர்புகளை உடனுக்குடன்
இலவசமாக உங்கள் இல்லங்களுக்கு வந்து அறியத்
தரப்படும்.

தொலைபேசி இலக்கம்: 070 - 212227

லிங்கம் தொலைபேசி

மாணிப்பாய் வீதி, தாவடி.

(50034)

கிளிக்குஞ்சு பிடிக்க ஏறிய சிறுவன் மரணம்



நவாவி, ஏப். 17
கிளிக்குஞ்சு பிடிக்கத்
தென்னை மரத்தில் ஏறிய
சிறுவன் தென்னை மரம்
முறிந்து வீழ்ந்ததினால்
துடிதுடித்து மரணமானார்.
மாண்புமாய் இந்துக்கல்
லூரியில் 7 ஆம் ஆண்டில்
கல்வி பயிலும் பாலசிங்கம்
பிரகாஸ் (வயது 12) என்ப
வரே மரணமானவராவார்.
நவாலியிலுள்ள அவரது
வீட்டின் பின்புறக் காணியில்
நின்ற தென்னைமரப் பொந்தில்
இருந்த கிளியைப் பிடிப்பதற்கு
ஏறியபோதே இப்பரிதாப சம்பவம் நிகழ்ந்தது.
(இ-100)

தென்மராட்சி...

(முதலாம் பக்கத் தொடர்)
குழுவட்டாரங்கள் தெரிவித்தன.

கைதுகளைத் தொடர்பாக ஒரு
மாதத்தில் 13 அல்லது 14
முறைப்பாடுகள் கிடைப்பதற்கும்
உடனுக்குடன் சம்பந்தப்பட்ட
அதிகாரிகளுடன் தொடர்பு கொண்டு
கைது செய்யப்பட்டவர்களின்
நிலை பற்றி அவர்களுக்கு
உறவினர்களுக்கு அறிவித்து
வருவதாகவும் மனித உரிமைகள்
ஆணைக்குழு அதிகாரி ஒருவர் தெரிவித்தார்.
(இ-5-ரி)

பிரதேச...

(முதலாம் பக்கத் தொடர்)
முடிவடைந்த பின்பு மேலும்
ஒரு வருடம் பதவியில் நீடிப்பு
மக்கள் ஆணையை மீறும் செயலாகும்.
இதனை ஏற்க முடியாது. சபை
கலைக்கப்பட வேண்டும்.
இனப்பிரச்சனைகளுக்கு
உடனடியாக அரசியல் தீர்வு
காணப்பட வேண்டும் என்ற கோரிக்கை
களின் அடிப்படையில் தான்
இத்தீர்மானம் எடுத்துள்ளதாக
அவர் தெரிவித்தார்.
(இ-21)

அனலையம்பதி - புளியந்தீவு
அருள்மிகு ஸ்ரீ நாகராஜேஸ்வரி,
அம்பிகாதேவி சமேத ஸ்ரீ நாகேஸ்வரன்
தேவஸ்தான மகா இரும்பாபி
ஷேகம் அடுத்த மாதம் 3 ஆம்
திகதி நடைபெறவிருக்கிறது.
இம் மாதம் 29 ஆம் திகதி
கும்பாபிஷேகக் கிரியைகள்
ஆரம்பமாகி அடுத்த மாதம் 2 ஆம்
திகதி எண்ணெய்க்காப்பு சாத்துதலும்,
மறுநாள் காலை 6.42 மணிக்கு
கும்பாபிஷேகமும் இடம்பெறும்.
கும்பாபிஷேகத்தைத் தொடர்ந்து
45 நாட்களுக்கு மண்டலாபிஷேகம்
நடைபெறும்.
“வேதாசுக் ம மாமணி”
சிவஸ்ரீ பாலவைத்தியநாத சிவாச்சாரியார்
பிரதிஷ்டா பிரதம குருவாக
இருந்து கும்பாபிஷேகத்தை
நடத்துவார்பார்.
(இ-3)

இளவாலை புனித நிறம்மா
ஆலய வருடாந்த திருநாள்
கொண்டாட்டம் எதிர்வரும்
ஞாயிற்றுக் கிழமை காலை
7.30 மணிக்கு திருநாள்
திருப்பலியுடன் நிறைவு
பெறும். (இ-51)

புலிகளை... (முதலாம் பக்கத் தொடர்)
எனத்தில் நேற்று முன்தினம்
நடந்த இக்கருத்தரங்கில்
அவர் மேலும் கூறியதாவது:
லண்டனில் விடுதலைப்
புலிகள் அமைப்பின் நிதி
திரட்டி வருவதாகத் தகவல்
கிடைத்துள்ளது என்றும்,
பயங்கரவாதத்தை அடக்கு
வது பற்றிய ஐ. நா. அமைப்பு
பின்பு புதிய சாசனத்தின் கீழ்
தனக்குள்ளு கட்டப்படுகளை
பிரிட்டிஷ் அரசாங்கம் நிறை
வேற்றவேண்டும் என்றும்
நாம் பிரிட்டிஷ் அரசாங்கத்
திடம் தெரிவித்திருந்தோம்.
விடுதலைப் புலிகளின் நடவடிக்கைகள்
பற்றி நாம் முறைப்பாடு செய்யும்
போதெல்லாம் பிரிட்டிஷ்
சட்டத்தை மீறும் அல்லது
வட அயர்லாந்து கிளர்ச்சி
நடவடிக்கைகளில் சம்பந்தப்
படும் அமைப்புகளுக்கு எதிராக
மாத்திரமே நடவடிக்கை
எடுக்கமுடியும் என்று
பிரிட்டிஷ் அரசாங்கம் கூறி
வருகிறது.
இது விடயத்தில் நட்பு
நாடு ஒன்றிடம் எதிர்பார்க்கப்படுவதை
விட குறைவான ஒத்துழைப்பையே
பிரிட்டிஷ் அரசு எமக்கு வழங்கி
வருகிறது.
விடுதலைப் புலிகளின் சர்வதேச
செயலகம் லண்டனில் இயங்குகிறது.
அச்செயலகம் மூலம்தான் நிதி
சேகரிப்பு மட்டுமன்றி சர்வதேச
கப்பல் போக்குவரத்துக்கும்
அச்சுறுத்தல் விடுக்கப்பட்டு
வருகிறது.
எம்மைப் போன்று தான்
எகிப்து அல்ஜீரியா போன்ற
நாடுகளும் பிரிட்டன் மீது குற்றம்
சுமத்துகின்றன. அந்நாடுகளின்
தீவிரவாதிகளுக்கு பிரிட்டன்
புகலிடம் வழங்கியுள்ளது
என்று அந்நாடுகள் கூறுகின்றன.
—இப்படி அமைச்சர் லக்ஷ்
மன் கதிர்காமர் கூறினார்.
(இ-3-7-21)

லங்கா... (முதலாம் பக்கத் தொடர்)
வரும் பணியில் ஈடுபடும்
‘லங்காமுடித்’ கப்பல்மூலமே
இந்தச் சேவை நடத்தப்படும்
என்றும் —
இருதலைகள் இக்கப்பல்
சேவையில் ஈடுபட்டு 2 ஆயிரம்
பேரை யாழ்ப்பாணத்துக்கு
அழைத்துச் செல்ல ஏற்பாடாகியுள்ளது
என்றும் — தெரிவிக்கப்பட்டது.

கண்ணீர் அஞ்சலி

அகில இலங்கை சைவக்குருமார் அர்ச்சகர் சபையின்
வலிமேற்குப் பிரிவு பகுதித் தலைவர்

சிவஸ்ரீ சு. சுந்தரராஜாக்குருக்கள் அவர்களின் சகோதரி

திருமதி இராமசிவம் தங்கரத்தினம்

அவர்கள் இந்தியாவில் இறைபதம் அடைந்தமையை
இட்டு அன்னாருக்கு எமது கண்ணீர் அஞ்சலியைத்
தெரிவிப்பதோடு அன்னாரின் பிரிவால் துயரமும்
குடும்பத்தினருக்கு எமது ஆழ்ந்த அனுதாபங்களையும்
தெரிவித்துக் கொள்கின்றோம்.

அகில இலங்கை சைவக்குருமார் அர்ச்சகர் சபை.

நாயன்மார்கட்டு, நல்லூர், யாழ்ப்பாணம்.

(இ/3475)

Sri Murugan Tele Communication

அமைதியான சூழலில்;

உள்நாட்டுடனும், வெளிநாட்டுடனும் தொடர்பு கொள்ள அணுக வேண்டிய இடம்.

ஸ்ரீ முருகன்

தொலைத் தொடர்பு சேவை

இல: 303, கே. கே. எஸ். வீதி, யாழ்ப்பாணம்.

தொலைத் தொடர்பு இல: 021 - 2670

இரவு பகல் சேவை

தங்குமிட வசதிகள் உண்டு. (54963)

இப்பத்திரிகை நியூ உதயன் பப்ளிக்கேஷன் (பிறை
வற்)லிமிட்டெட் நிறுவனத்தினால் யாழ்ப்பாணம் கிளிக்குஞ்சு
யார் வீதி, 381 ஆம் இலக்கத்திலுள்ள அவர்களின் பணியில்
மணியில், 17-04-1998 இல் அச்சிட்டு வெளியிடப்பெற்றது.

கல்வி அமைச்சு கட்டமைப்பு மறுசீரமைப்பு: தமிழ், முஸ்லிம் அதிகாரிகள் உயர்பதவி இழக்கும் நிலை!

தமிழர் ஆசிரியர் சங்கம் எச்சரிக்கிறது

கொழும்பு, ஏப். 17
எதிர்காலத்தில் ஒரு
தமிழரோ, முஸ்லிமோ மேலதிக
கல்விப் பணிப்பாளர் மட்டப்
பதவியையே அமைச்சில்
வகிக்கலாம். பணிப்பாளர்
ராகவோ அல்லது பிரதிக்
கல்விப்பணிப்பாளர் நாயக
மாகவோ பதவி வகிக்கக்
கூடிய வாய்ப்பு எதிர்காலத்தில்
இருக்க மாட்டாது.
இவ்வாறு கல்வி உயர்
கல்வி அமைச்சின் மறு
சீரமைக்கப்படும் புதிய
கட்டமைப்பு அமைவதாக
இலங்கை தமிழர் ஆசிரியர்
சங்க பொதுச் செயலாளர்
த. மகாசிவம் தெரிவித்துள்ளார்.
புதிய கட்டமைப்பில் தமிழ்
பிரதிக் கல்விப்பணிப்பாளர்
நாயகம், தமிழ்ப்பிரிவு கல்வி
ப்பணிப்பாளர், முஸ்லிம்
பாடசாலைகளின் பிரிவுக்
கல்விப்பணிப்பாளர், தமிழ்
மொழி கல்விப்பணிப்பாளர்
தோட்டப்பாடசாலைகள்
அபிவிருத்திப் பிரிவு கல்விப்

பணிப்பாளர் முதலிய பதவி
களே இவ்வாறு ஒழிக்கப்படு
கின்றன.
பிரிவினாக் கல்விக்கு ஒரு
கல்விப் பணிப்பாளர்,
இணைப் பாட விதானத்
திற்கு ஒரு கல்விப்பணிப்பா
ளர், நியமிப்பதற்கு இட
மளிக்கும் புதிய கட்டமைப்பு
தமிழ் மொழி மூலக் கல்விக்கு
ஒரு கல்விப் பணிப்பாளர்
நியமிக்காமல் விட்டுள்ளமை
தமிழின மக்களை அரசு கல்

வியில் ஓரங்கட்டத்துணிந்து
நிற்கின்றது என்பதனைத்
தெட்டத்தெளிவாக எடுத்து
காட்டுகின்றது.

இந்த விடயத்தை இலங்கைத்
தமிழர் ஆசிரியர் சங்கம்
விரைவாக ஜனாதிபதி கல்வி
உயர்கல்வி அமைச்சர் ஆகியோரின்
கவனத்துக்குக் கொண்டு வரு
மென்றும் சங்கத்தின் பொதுச்
செயலாளர் மேலும் தெரிவித்துள்ளார்.
(இ-8-10)

அறக்கட்டளை நிதியத்தின் மூலம் 85 பேருக்கு உதவிப் பொருள்கள்

சின்னப்பு அறக்கட்டளை
நிதியத்தினால் அளவெட்டி
யில் வறுமைக் கோட்டின் கீழ்
வாழும் 85 பேருக்கு உடு
படைவைகள், பணம் மற்றும்
உலர் உணவுப் பொருள்கள்
வழங்கப்பட்டன.
அளவெட்டியைப் பிறப்
பிடமாகக் கொண்ட சின்னப்பு
தம்பதிகள் மலேசியாவுக்குச்
சென்று வாழ்ந்த காலத்தில்
அளவெட்டி மக்களுக்கு
உதவி வழங்கும் பொருட்டு
ஒரு குறிப்பிட்ட தொகை
நிதியினை வங்கியில் வைப்புச்
செய்து அதன்மூலம் ஒவ்வொரு
வருடமும் அளவெட்டி மக்களுக்கு
உதவி வருவது குறிப்பிடத்தக்கது.
அளவெட்டிப் பாடசாலை

களுக்கும், வறிய மக்களுக்கும்
இந்த அறக்கட்டளை நிதியத்தின்
மூலம் உதவிகள் வழங்கப்பட்டு
வருகின்றன.

புதுவருடத்தையொட்டி அண்மையில்
உதவிப்பொருள்கள் வழங்கும்
வைபவம் இணைப்பாறிய
அதிபர் எஸ். விஸ்வநாதன்
தலைமையில் அளவெட்டி
கும்பிளாவளைப் பிள்ளையார்
ஆலயத்தில் நடைபெற்றது.

இவ்வைபவத்தில் மல்லாகம்
நீதிமன்ற நீதிவான் மு. திருநாவுக்கரசும் அவரது
பாரியாரும் பிரதம அதிக
ளாகக் கலந்துகொண்டு அறக்கட்டளை
நிதி உதவிகளை மக்களுக்கு
வழங்கினார்கள். (இ-5)

பஸ்சேவை நேரத்தை மாற்றக் கோரிக்கை

தென்மராட்சி, ஏப். 17
வடபிராந்தியப் போக்கு
வரத்துச் சபையினால் அண்மையில்
சேவைஈடுபடுத்தப்பட்டுள்ள
கனகம்புளியடி ஊடாக
கொழுகாமம் வரை பிற்பகல்
4-00 மணிக்குப் புறப்படும்
பஸ்சேவை பிற்பகல் 4-30 க்கு
புறப்பட செய்யுமாறு இப்பகுதி
மக்கள் போக்கு வரத்துச் சபை

முகாமையாளருக்கு மகஜர்
அனுப்பியுள்ளனர்.

இப்பஸ் பிற்பகல் 4-00 மணிக்கு
புறப்படுவதால் அரசு
உழியர்கள், யாழ். வைத்தியசாலையில்
உள்ள நோயாளிகளைப் பார்வை
யிட வருவார் பெரும் கஷ்டங்களை
அனுபவிப்பதாக சுட்டிக்காட்டப்பட்டுள்ளது.
(இ-117)

பரீட்சை

காயமடைந்த... (முதலாம் பக்கத் தொடர்)
ளான சம்பவத்தில் கடுமையாக
காயமுற்று கொழும்பு வைத்திய
சாலையில் சிகிச்சை பெற்று
வந்த சிப்பாய் ஒருவர் நேற்று
முன்தினம் அங்கு மரணமடைந்தார்.

யாழ்ப்பாணம் சேவைகள் பிராந்தியப்
பணிமனையில் இன்றும் நாளையும்,
24 ஆம், 25 ஆம் திகதிகளிலும்
அமைய சுத்திகரிப்புத் தொழிலாளர்
பதவிகளை நேர்முகப் பரீட்சை
நடைபெறவுள்ளது. தொழில்
வங்கி மூலம்பதிவு செய்யப்பட்டவர்களே
நேர்முகப்பரீட்சைக்கு அழைக்கப்பட்டுள்ளனர்.

2 பொதிகள் வந்தன

இந்தவிடத்தில் காயமுற்ற
பொறியியல் பீட மாணவர் ஒருவர்
ஆஸ்பத்திரிக்கு எடுத்து
வரப்பட்ட போது வழியில்
மரணமடைந்தது தெரிந்ததே.

2 பொதிகள் வந்தன யாழ்ப்பாணம்,
ஏப். 17 நேற்று வந்து சேர்ந்த
செஞ்சிலுவைச் சர்வதேசக் குழுக்
கப்பலில் இரண்டு தபாற்
பொதிகள் மட்டுமே எடுத்து
வரப்பட்டன.

இவருடன் பயணம் செய்த
மற்றைய நபர் படுகாயமுற்ற
யாழ்ப்பாணம் ஆஸ்பத்திரியிலும்,
பிரஸ்தாபசிப்பாய்காயமுற்று
கொழும்பு ஆஸ்பத்திரியிலும்
அனுமதிக்கப்பட்டிருந்தனர்.
அவ்வாறு கொழும்பு ஆஸ்பத்திரியில்
அனுமதிக்கப்பட்டிருந்த
கருணாரட்சனாகே வசந்தராஜகருண
என்ற சிப்பாயே மரணமாகி
உள்ளார் என யாழ்ப்பாணம்
நிதிமன்றத்துக்கு அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.
(இ-9)

கொழும்பில் இடம்பெற்று
வரும் தபால் திணைக்கள
ஊழியர்களின் வேலை நிறுத்தத்
தால் தபால்கள் தரம் பிரிப்பி
ன்றி தேங்கிக் கிடப்பதாகத்
தெரிவிக்கப்பட்டது. (இ-134)

காரணம்போன...

(முதலாம் பக்கத் தொடர்)
வரும்படி துண்டு வெட்டி அனுப்பப்பட்டதாகவும் —
நேற்று முன்தினம் 15 ஆம் திகதி
மீண்டும் அவர் வார்ட்டில்
அனுமதிக்கப்பட்டு அவருக்கு
சிகிச்சை அளிக்கப்பட்டதாகவும்
— தெரிவிக்கப்பட்டது.

15 ஆம் திகதி வார்ட்டில் அனுமதிக்கப்பட்டிருந்த
இந்த நோயாளி அகோர காய்ச்சலினால்
பீடிக்கப்பட்டிருந்ததாகவும்,
நேற்றுக் காலை 6 மணிக்கு
இரத்தப்பரிசோதனையை மேற்கொள்ள,
இரத்தம் எடுக்கச் செய்த வேளையே
காரணம் போயிருந்ததாகவும்
கூறப்பட்டது.

அவர் விழுந்து கிடந்த ஆள்
அளவு ஆழம் உடைய அக் கிடங்கில்
சுமார் ஓர் அடி உயரத்துக்கு
தண்ணீர் இருந்தது. நோயாளி
மீட்கப்பட்டவுடன் ஆஸ்பத்திரியின்
அவசர சிகிச்சைப் பிரிவில்
சிகிச்சைக்குட்படுத்தப்பட்டார். (இ)

இனப்பிரச்சினை...

(முதலாம் பக்கத் தொடர்)
மேற்கொண்ட இந்தக் குழுவின்
நோர்வே அரசு அதிகாரிகள்
பேச்சு நடத்தினர். “இலங்கை
இனப்பிரச்சினைக்கு பேச்சு
மூலம் தீர்வு காண முடியும்
என்றே எமது அரசாங்கம்
கருதுகின்றது. பேச்சுக்களை
ஆரம்பிக்க பின்னணி உதவிகளை
வழங்க நாம் தயாராக
வீடுகின்றோம்” என்று
நோர்வே அதிகாரிகள் இலங்கைக்குழு
விளம்பரம் தெரிவித்ததாக
செய்தி ஏடுகளின்கள் தெரிவித்தன.
(இ-3)